

В диссертационный совет Д 212.182.04  
ФБГОУ ВПО «Государственный  
университет – учебно-научно-  
производственный комплекс»

**ОТЗЫВ**  
**НА ДИССЕРТАЦИЮ И АВТОРЕФЕРАТ**  
**ВОСКАНЯН ЭММЫ СЕРГЕЕВНЫ**  
**НА ТЕМУ «ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ СУБФЕДЕРАЛЬНОГО**  
**НАЛОГОВОГО ПОТЕНЦИАЛА» НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ**  
**КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 08.00.10**  
**- ФИНАНСЫ, ДЕНЕЖНОЕ ОБРАЩЕНИЕ И КРЕДИТ**

В настоящее время государственные органы власти большое внимание уделяют реформированию и совершенствованию бюджетно-налоговой политики, в частности вопросам увеличения уровня собираемости налоговых поступлений в бюджеты различных уровней, обеспечения сбалансированности и самостоятельности бюджетов, а также совершенствованию межбюджетных отношений между центром и регионами. Вместе с тем актуальным является необходимость оказания некоторым регионам страны целевой государственной финансовой поддержки. Для того чтобы решить эти задачи, федеральным и региональным органам власти необходимо предоставить максимально достоверные данные о социально-экономической ситуации в регионах, в частности, информацию о прогнозируемой величине налоговых поступлений в доходные части бюджетов регионов.

Количественно бюджетные налоговые доходы выражаются при помощи показателя налогового потенциала территории. В Российской Федерации не существует единой утвержденной методики оценки величины налоговых поступлений. При этом региональные органы власти прогнозируют налоговый потенциал по тем методикам, которые они считают наиболее приемлемыми в зависимости от региональных особенностей и уровня обеспеченности

информационными и технологическими ресурсами. В связи с этим актуальным является задача разработки направлений роста и развития субфедерального налогового потенциала в современных экономических и правовых условиях, для роста налоговых доходов регионов и реального отражения их налоговых возможностей.

В диссертационном исследовании выявлены и обоснованы источники формирования показателей налогового потенциала на региональном и муниципальном уровнях, предложена методика их учета.

Явным достоинством работы Восканян Э.С. является предложенная методика факторного анализа по структурным компонентам налогового потенциала. Автором предложены и обоснованы методические рекомендации по повышению налоговых доходов региона в рамках роста налогового потенциала. Научный и практический интерес представляют выработанные методические рекомендации по повышению налоговых доходов в рамках роста регионального налогового потенциала. Особого внимания заслуживает разработанная автором методика оценки налогового потенциала, предполагающая использование ситуационного подхода.

Работа прошла апробацию на научно-практических конференциях различных уровней, в учебном процессе ФГБОУ ВПО «Государственный университет УНПК», в деятельности органов исполнительной власти на региональном уровне.

Незначительным недостатком можно назвать то, что в рисунке 5 автореферата следовало расшифровать формулы, предлагаемые для синхронного анализа и оценки налогового потенциала региона и муниципалитета.

Несмотря на незначительный недостаток, работа на тему «Формирование и развитие субфедерального налогового потенциала» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата

